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P R É S E N TAT I O N

• À la demande d’AG2R LA MONDIALE, d’AMPHITÉA et du Cercle de l’Épargne, le 
Centre d’études et de connaissances sur l’opinion publique (CECOP) a conduit une 
étude sur les Français, l’épargne et la retraite. 

• L’enquête a été réalisée sur internet les 25 et 26 mars 2025 auprès d’un échantillon 
de 1 000 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus, 
constitué d’après la méthode des quotas (sexe, âge, profession de la personne 
interrogée) après stratification par région et catégorie d’agglomération. Le terrain 
d’enquête a été confié à l’IFOP. 
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PENSEZ-VOUS QUE (EN %) :

Ensemble Selon l’âge

LE SENTIMENT D’UN DÉSÉQUILIBRE ENTRE LES COTISATIONS PAYÉES 
TOUT AU LONG DE SA VIE ET LES PRESTATIONS REÇUES (SANTÉ, RETRAITE) DOMINE

Ensemble
des interviewés

60 1853Vous cotiserez plus
que ce que vous recevrez 29

11
964Vous percevrez plus

que ce que vous cotiserez
27

29

6

10

73

53Ce sera équilibré

21

37

100 %

Vous cotiserez
davantage

Vous percevrez
davantage

Ce sera
équilibré

18-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus
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SEUL UN TIERS DES FRANÇAIS ACCEPTE L’IDÉE QUE LES SALARIÉS TRAVAILLENT DAVANTAGE 
POUR SAUVEGARDER LA PROTECTION SOCIALE

Ensemble Selon la situation professionnelle Selon la préférence partisane

74

29

13

83

28

20

83

61

21

87

56

26

75

23

42

92

51

16

83

31

29

78

25

32

77

27

24

80

33

24

La lutte contre les abus et les fraudes

Les salariés travaillent davantage

L’augmentation « un peu »
des cotisations et des impôts

Salarié
du privé

Salarié
du public

Indépen-
dant

Retraité Gauche
Renais-
sance

LR RN
Sans 

préférence

LA MEILLEURE SOLUTION POUR SAUVEGARDER LA PROTECTION SOCIALE (EN %, 2 RÉPONSES POSSIBLES)
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LA SATISFACTION DU RENDEMENT DE L’ÉPARGNE CES DERNIÈRES 
ANNÉES DIVISE LES ÉPARGNANTS EN DEUX PARTS ÉGALES

56

47

52

45

44

53

48

55

50

50

35,5

35,5

29

SUR LE RENDEMENT DE VOTRE ÉPARGNE, ÊTES-VOUS (EN %) :

Plutôt satisfait Modeste

Plutôt pas satisfait Moyen inférieur

N’a pas d’argent 
en épargne Moyen supérieur

Élevé

Parmi les 
épargnants

Ensemble Satisfait Pas satisfait

100 % 100 %

Selon le revenu (épargnants)
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LA GRANDE MAJORITÉ DES FRANÇAIS, COMME DES ÉPARGNANTS, NE JUGENT PAS NORMAL
QUE LES POUVOIRS PUBLICS ORIENTENT VERS DES PRODUITS D’ÉPARGNE

PAR DES DIFFÉRENCES DE TAUX D’IMPOSITION

83

78

76

70

17

22

24

30

27

73

22

78

Opinion sur l’orientation vers des produits d’épargne Selon le niveau de revenus

C’est normal Modeste

En %

Moyen supérieur

Ce n’est pas normal Moyen inférieur

Élevé

Parmi les
épargnants

Ensemble Normal Pas normal

100 % 100 %

L’ORIENTATION DE L’ÉPARGNE PAR LES POUVOIRS PUBLICS
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UNE MAJORITÉ MOINS FORTE, MAIS NETTE, NE JUGERAIT PAS « NORMAL »
D’ORIENTER L’ÉPARGNE POUR CONTRIBUER AU FINANCEMENT DE LA DÉFENSE NATIONALE

67

56

79

36

81

33

44

21

64

19

35

65

31

69

Selon la préférence partisane

Ce serait normal Gauche

En %

Les Républicains

Sans préférence 
partisane

Ce ne serait 
pas normal Renaissance

RN

Parmi les
épargnants

Ensemble Normal Pas normal

100 % 100 %

L’ORIENTATION DE L’ÉPARGNE EN FAVEUR DE LA DÉFENSE
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PARMI LES PLACEMENTS JUGÉS INTÉRESSANTS, LES CRYPTOMONNAIES SE POSITIONNENT AU 
DERNIER RANG ALORS QUE L’ASSURANCE-VIE RESTE EN TÊTE

Ensemble Selon l’âge

59

53

53

40

36

13

60

64

52

55

41

19

60

48

48

50

38

22

56

65

51

50

49

28

51

54

59

44

51

36

58

56

52

48

41

21

L’assurance-vie

Un bien 
immobilier locatif

Le livret A

Le PER

Des actions

Les 
cryptomonnaies

18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et plus

LES PLACEMENTS INTÉRESSANTS (EN %, UNE RÉPONSE PAR PLACEMENT)
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LES PRODUITS D’ÉPARGNE À ESPÉRANCE DE GAIN PLUS NET 
SONT CEUX QUE L’ON VEUT GARDER LE MOINS LONGTEMPS

6

7

8

35

10

27

28

31

23

37

35

35

21

7

Ensemble

Le PER

L’assurance-vie UC

L’assurance-vie fonds euros

Le livret A

Un bien immobilier locatif

Les actions

Les cryptomonnaies

Court termeLong terme

LES PLACEMENTS JUGÉS À COURT OU À LONG TERME (EN %)
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LES FRANÇAIS SE MONTRENT FORTEMENT OPPOSÉS
À L’IDÉE DE SUPPRESSION DES ESPÈCES

Ensemble Selon la préférence partisane

3

16

30

51

81

5

14

28

52

80

8

18

32

42

74

8

25

38

29

67

6

20

30

44

74

5

17

29

49

78

Très favorable

Plutôt favorable

Plutôt opposé

Très opposé

Sous-total opposé

Gauche Renaissance LR RN
Sans 

préférence
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L’INQUIÉTUDE TRÈS FORTE DES NON RETRAITÉS SUR LEUR NIVEAU DE VIE À LA RETRAITE
S’OPPOSE À LA VISION PLUS ÉQUILIBRÉE DES RETRAITÉS

5444 80

4656 20

47

53

45

55

28

72

Non retraités selon le niveau de revenus Retraités selon le niveau de revenus

La pension
est/sera suffisante

Elle n’est pas/ne
sera pas suffisante

Non
retraités

Modeste
Moyen

inférieur
Moyen

supérieur
Élevé Élevé

100 % 100 % 100 % 100 %100 % 100 %

55

45

Retraités

100 %
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PARMI LES NON RETRAITÉS, LE PLACEMENT DANS UN PRODUIT D’ÉPARGNE-RETRAITE

7295129Régulièrement

27262125Quand c’est possible

66452846Non

34557254Sous-total Oui

Ensemble Pense que sa pension de retraite sera :

Suffisante
Plutôt

insuffisante
Très

insuffisante

PLACE DE L’ARGENT DANS UN PRODUIT D’ÉPARGNE-RETRAITE (EN %, NON RETRAITÉS)
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LA MAJORITÉ ABSOLUE DES FRANÇAIS CONSIDÈRE 
QU’IL FAUT COMMENCER À ÉPARGNER POUR SA RETRAITE AVANT 35 ANS

Ensemble Selon l’âge

31

28

16

17

59

8

32

25

18

22

57

3

47

21

11

15

68

6

48

19

11

16

67

6

39

23

14

18

62

6

Avant 30 ans

30 à 35 ans

35 à 40 ans

Au-dessus de 40 ans

Au-dessous de 35 ans

Ce n’est pas nécessaire

18-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et plus

À QUEL ÂGE FAUT-IL COMMENCER À ÉPARGNER POUR SA RETRAITE ? (EN %)
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LA PRISE EN CHARGE DE LA DÉPENDANCE SE SITUE 
À UN HAUT NIVEAU DANS LES PRIORITÉS SOCIALES

Ensemble Selon l’âge

62

43

59

5

6

65

45

38

11

7

67

42

26

17

17

48

50

24

27

26

60

45

37

15

14

Le niveau des pensions de retraite

Les remboursements d’assurance-maladie

La dépendance

La couverture chômage

Les allocations familiales

18-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et plus

LES PRIORITÉS EN MATIÈRE DE PRESTATIONS SOCIALES (EN %)
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FOCUS AUPRÈS DES JEUNES DE 18 À 29 ANS : 
COMPARAISON DE LEURS RÉPONSES PAR RAPPORT À LEURS AÎNÉS

LES JEUNES SUR-VALORISENT (EN %) LES JEUNES SOUS-VALORISENT (EN %)

Écart Écart18-29 ans 18-29 ans30 ans et plus 30 ans et plus

39

19

47

28

18

2454

36

65

44

38

-11 pts+15 pts

+17 pts

+18 pts

+16 pts

+20 pts

35Favorable à ce que
les salariés travaillent davantage

Juge intéressant le placement
dans les actions

47 -16 pts63Juge prioritaire
le niveau des pensions de retraite

Juge intéressant le placement
dans les cryptomonnaies

23 -17 pts40Juge prioritaire
la prise en charge de la dépendance

Satisfait du rendement
de son épargne (épargnants)

Juge normal d’orienter l’épargne
vers la défense nationale

Favorable à la suppression
des espèces
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PRINCIPAUX ENSEIGNEMENTS

1. Dans notre enquête, deux points apparaissent préoccupants. D’une part, seuls 33 % des interviewés citent comme solution possible pour 
sauvegarder le système de protection sociale le fait que les salariés travaillent davantage. Encore ce score est-il dû au souhait majoritaire des… 
retraités. Il ne recueille l’assentiment que d’un salarié sur quatre qu’il soit du secteur public ou privé. D’autre part, le sentiment est largement 
dominant (à 60 %) d’un déséquilibre personnel négatif entre les cotisations que l’on paie toute sa vie et les prestations que l’on recevra par 
exemple pour sa santé ou sa retraite. Ce déséquilibre rend plus difficile dans nos sociétés individualistes l’acceptation d’efforts pour financer les 
retraites et sauvegarder le système de protection sociale. 

2. Sur l’épargne, la grande majorité des Français souhaite que les pouvoirs publics se tiennent à la plus grande distance possible de variation de 
taux d’imposition visant à orienter l’épargne dans une direction plutôt que dans une autre. Cela vaut, quoique à un moindre degré, pour orienter 
l’épargne afin de contribuer au financement de la défense nationale. 

3. S’il n’y a pas de lien absolu entre le niveau de revenu et la pratique de l’épargne-retraite, il se trouve que ce sont ceux qui sont les plus inquiets 
du niveau de leur pension qui épargnent le moins pour améliorer leur retraite. En l’état, l’épargne-retraite complète fort utilement le système 
général actuel plus qu’elle ne permet de le corriger.


